

В связи с тем, что привлечение таких граждан является значимым для решения задач ОРД, их защита, как и конфиденентов, равно приоритетны, целесообразно гарантировать им, внося изменения в Закон об ОРД, кроме правовой защиты еще и обеспечение безопасности, в том числе применение мер по обеспечению безопасности.

УДК 343.985.8

П.М. Титов

ПРОБЛЕМЫ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОГО ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НЕЗАКОННОМУ ОБОРОТУ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ

Сегодня распространение наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов (далее – наркотики), оборот оружия и другие виды преступлений в России растут день за днем. Сотрудники правоохранительных органов борются с любыми установленными уголовным законом видами преступлений, однако им не всегда хватает сил и средств пресечь их на начальном этапе. В связи с этим можно сделать вывод, что сотрудники оперативных подразделений не всегда получают необходимую информацию в полном объеме.

Сам термин «преступность» имеет большое количество толкований. Например, преступность – это социальное явление, представляющее собой систему преступлений, направленных на нанесение ущерба стране, ее организациям и гражданам.

Так, одним из самых развивающихся преступлений в век высоких компьютерных технологий является распространение наркотиков. Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков (далее – НОН), задевают все сферы общественной жизни, а именно политическую, экономическую, социальную и духовную.

Преступность в области НОН имеет следующие отличительные черты.

Социальный характер. Распространение наркотиков направлено на дестабилизацию общества, государства, а также на отдельные категории граждан.

Правовой характер. В соответствии со ст. 228 и 228.1 Уголовного кодекса Российской Федерации за НОН предусмотрено лишение свободы на срок от четырех до восьми лет с ограничением свободы на срок от одного года либо без такового.

Негативное проявление. Распространение наркотиков, а также их употребление оказывает негативное воздействие на все сферы общественной жизни.

Массовость преступления. Ежегодно число выявленных наркопреступлений в России увеличивается, однако данная проблема остается актуальной для всего мирового сообщества.

Основной проблемой пресечения НОН является распространение наркотиков в сети Интернет. Так, еще двадцать лет назад распространение наркотиков посредством сети Интернет только начинало развиваться, вследствие чего выявить угрозу НОН было намного проще, чем сейчас. Кроме того, раньше сотрудники правоохранительных органов легко могли найти преступника по горячим следам, а сегодня покупка и продажа наркотиков может осуществляться бесконтактно.

Продажа наркотиков в сети Интернет обычно выполняется не одним человеком, а группой лиц, куда входят специалист, диспетчер, курьер, вербовщик и закладчик. В целях безопасности они действуют сообща, активно скрывают свои домашние адреса, номера телефонов, а иногда меняют место жительства. Когда преступники получают от покупателя запрос на приобретение товара, они высылают ему данные, по которым производится оплата. Для этого могут использоваться «QIWI кошелек», «Яндекс Деньги» либо WebMoney.

Численность населения Российской Федерации составляет 144,4 млн человек на 2021 г. По статистическим данным распространения наркотиков 13 млн человек периодически употребляют наркотики, а 5 млн – систематически.

Еще одной проблемой противодействия НОН является латентный характер преступной деятельности. По мнению многих исследователей основными причинами, толкающими людей на торговлю наркотиками, являются низкий заработок и статус в обществе. А также в отличие от других составов преступлений в незаконном обороте наркотиков отсутствует потерпевший: зависимые люди, как правило, стремятся оставаться в тени и не признают свою зависимость вплоть до последней стадии. В связи с этим узнать какую-либо информацию крайне тяжело.

После подтверждения оплаты каждый из участников выполняет свои определенные функции. Организатор отправляет заказ диспетчеру, который, в свою очередь, передает информацию курьерам и закладчикам, а также информирует заказчиков о местонахождении тайников. При данном способе распространения и продажи наркотиков сбытчик, как правило, остается безнаказанным. Принятие и обработка заказа осуществляется в месте, обеспечивающем конспирацию.

Подводя итоги вышесказанного можно сделать вывод о том, что проблема с незаконным оборотом наркотиков будет набирать актуальность и в дальнейшем. Анонимность в сети Интернет либо за ее пределами позволяет преступникам быть в большей безопасности. Разумеется,

предложенная нами мера не является панацеей и не искоренит продажу наркотиков в сети Интернет, однако реализация данной меры, по нашему мнению, могла бы существенным образом повлиять на улучшение наркоситуации в нашей стране.

УДК 343.985.8

А.Н. Толочко

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПОНЯТИЙНО-ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКОГО АППАРАТА ТЕОРИИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ОСНОВЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫХ СВЯЗЕЙ

В теории оперативно-розыскной деятельности (ОРД) одной из проблем является недостаточная разработанность понятийно-терминологического аппарата. В частности, в научных публикациях по оперативно-розыскной тематике встречается понятие «оперативно-розыскное обеспечение», однако в его толковании нет единообразия, не раскрывается должным образом содержательно-смысловая сущность. Как следствие отсутствует ясное понимание того, что собой представляет данное обеспечение.

В теории ОРД отсутствует четкое определение понятия «оперативно-розыскное противодействие преступности», нет единообразного подхода к тому, что следует относить к структурным компонентам и направлениям данной деятельности.

Что касается первого из приведенных понятий, то в названиях и текстах работ по другим, отличным от теории ОРД, уголовно-правовым наукам довольно часто употребляются понятия «криминологическое обеспечение», «уголовно-правовое обеспечение», «криминалистическое обеспечение». В отдельных докторских диссертациях довольно подробно раскрывается содержательно-смысловая сущность уголовно-правового, криминалистического и иных видов обеспечения.

Разработанные в уголовно-правовой и криминалистической науках методологические подходы к определению элементов соответственно уголовно-правового и криминалистического обеспечения следует рассматривать как элементы знаний, которые могут быть заимствованы для уточнения элементов оперативно-розыскного обеспечения. На основе использования уголовно-правового и криминалистического подходов, под основными элементами оперативно-розыскного обеспечения предлагается понимать правовое регулирование ОРД, различные